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NGHỊ QUYẾT HỘI ĐỒNG TRƯỜNG 
(Từ tháng 6/ 2015 đến tháng 12/2015)
 I. CƠ SỞ PHÁP LÝ

1. Quyết định số 237/QĐ-TTg ngày 24 tháng 10 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Trường Đại học Quảng Bình.
2. Luật Giáo dục Đại học ngày 18 tháng 6 năm 2012.
3. Quyết định số 70/2014/QĐ-TTg ngày 10 tháng 12 năm 2014 của Thủ tướng  Chính phủ ban hành Điều lệ trường đại học.
4. Quy chế tổ chức và hoạt động của Trường Đại học Quảng Bình ban hành kèm theo Quyết định số 445/QĐ-ĐHQB ngày 01 tháng 4 năm 2015 của Hiệu trưởng Trường Đại học Quảng Bình.

II. THÀNH PHẦN THAM DỰ

Các thành viên trong Hội đồng trường.
III. NỘI DUNG

1. Chủ tịch Hội đồng trường thông qua tình hình thực hiện kế hoạch năm học 2015-2015 của trường Đại học Quảng Bình

2. Chủ tịch Hội đồng trường phân tích những việc đã làm được những việc cần bổ sung từ đầu năm học đến nay. Các thành viên của Hội đồng trường đóng góp ý kiến cho báo cáo thực hiện kế hoạch hoạt động năm học. 
Sau khi nghe các ý kiến đóng góp, thảo luận của các thành viên, Chủ tịch Hội đồng trường,
 
QUYẾT NGHỊ:
 Điều I. Các chỉ tiêu phải tiếp tục chỉ đạo phấn đấu trong năm học:
1. Về công tác tư tưởng chính trị:
- 100% cán bộ - viên chức chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, quy chế của ngành, của nhà trường. Quy ước nơi cư trú. Nêu cao ý thức xây dựng, giữ gìn tình đoàn kết, tương trợ giúp đỡ nhau trong công tác, cộng đồng trách nhiệm, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao năm học 2013 - 2014.
- 100% cán bộ - viên chức tiếp tục tham gia và hưởng ứng nhiệt tình các phong trào thi đua của các cấp phát động. Tích cực thực hiện phong trào xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực.
- 100% cán bộ - viên chức phấn đấu đạt  các danh hiệu thi đua đầu năm.
- 100% cán bộ - viên chức tiếp tục tham gia đóng góp xây dựng quy chế công khai dân chủ và quy chế chi tiêu nội bộ.
- 100% cán bộ - viên chức tiếp tục thực hiện nghiêm túc, đúng tác phong và quy chế CM của ngành. Tham gia đầy đủ các lớp tập huấn và thi giáo viên dạy giỏi cấp trường, và cấp huyện. Nêu cao ý thức trách nhiệm trong việc phối hợp thực hiện tốt công tác quản lý, giáo dục, chăm sóc học sinh.
* Biểu quyết:  100%.
2. Công tác chuyên môn và công tác thi đua:
*Công tác thi đua:
- Công tác duy trì sĩ số: Chỉ đạo duy trì sỹ số đạt 99% trở lên, duy trì nề nếp học tập, sinh hoạt nội và ngoại khóa.
- Tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao trong các ngày lễ kỉ niệm còn lại trong năm.
- 100% cán bộ - giáo viên, nhân viên thực hiện viết sáng kiến kinh nghiệm như đã đăng kí đầu năm. Mỗi cán bộ - giáo viên phải có 1 đổi mới trong giảng dạy, trong quản lý...
- Tiếp tục tổ chức thực hiện kế hoạch của nhà trường để cuối năm nhà trường đạt danh hiệu: Tập thể Lao động tiên tiến cấp cơ sở.
- Các đoàn thể trong nhà trường tiếp tục làm tốt nhiệm vụ để cuối năm đạt Vững mạnh.
- Tiếp tục phấn đấu để có:
+Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở: 03
+Lao động tiên tiến: 12
+Hoàn thành nhiệm vụ:.07
+GVG cấp huyện: 02 đ/c
* Chuyên môn:
- Tiếp tục chỉ đạo làm tốt công tác Hội giảng để xét giáo viên dạy giỏi cấp trường.
- Tăng cường chỉ đạo việc đổi mới phương pháp dạy học ngay từ khâu soạn bài đến khâu lên lớp, đổi mới hình thức sinh hoạt chuyên môn của tổ, nhóm chuyên môn. Vận dụng nghiêm túc việc sinh hoạt chuyên môn theo NCBH.
 - Tăng cường công tác dự giờ thăm lớp, quy định mỗi giáo viên dự giờ đồng nghiệp: 18 tiết/ năm học (10 tiết của học kì I, 8 tiết của học kì II).
- Mỗi giáo viên chủ nhiệm đôn đốc, duy trì sĩ số học sinh đến lớp trên 99%.
- Tiếp tục mượn và sử dụng đồ dùng dạy học hiện có.
- Tiếp tục chỉ đạo làm tốt công tác kiểm tra chuyên môn và thực hiện quy chế chuyên môn.
* Chỉ tiêu phấn đấu chất lượng hai mặt giáo dục phải đạt đến cuối năm:
a - Hạnh kiểm:
                      Tổng số                        268   học sinh

                      Xếp loại tốt          75%                    201   học sinh

                      Xếp loại khá         20 %                    53   học sinh

                      Xếp loại TB          5%                       14   học sinh

                      Xếp loại Yếu           0%                       0  học sinh

b - Học lực:
                  Tổng số                                268  học sinh
                  Xếp loại giỏi           5,0 %                       14   học sinh 
                  Xếp loại khá         40,0  %                     107   học sinh  
                  Xếp loại TB          50,0  %                   133   học sinh       
                  Xếp loại yếu           5,0  %                     14   học sinh
                 Không có học sinh Kém 
* Biểu quyết: 100%
3. Công tác thư viện:
Tiếp tục quản lý tốt trang thiết bị, khai thác sử dụng tối đathư viện hiện có. Thực hiện kế hoạch thư viện, kế hoạch mượn trả đã xây dựng và vệ sinh thư viện thường xuyên. Định kì kiểm tra 2 tháng/lần có biên bản xác nhận, sửa chữa, bảo dưỡng (nếu có) kèm theo.
4. Công tác kiểm định chất lượng.
Tiếp tục tăng cường thu thập minh chứng, thực hiện lộ trình theo kế hoạch đã xây dựng về tự đánh giá và kiểm định chất lượng năm học 2013- 2014.
5. Công tác khác:
Hiệu trưởng cùng ban đại diện hội PHHS hoàn thiện các hồ sơ thu góp tự nguyện hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường năm học 2013 - 2014. Thực hiện công tác thu - chi đúng mục đích, bàn bạc dân chủ, công khai rõ ràng.
Tiếp tục vận động xây dựng các loại quỹ phục vụ cho hoạt động chung của nhà trường phải có sự bàn bạc và thống nhất của tập thể cán bộ - viên chức
·        Biểu quyết: 100%.
6. Thông qua quy chế hoạt động sửa đổi của Hội đổng trường.
( Có văn bản kèm theo)
·        Biểu quyết: 100%.
 
Điều II. Trách nhiệm của Nhà trường-Công đoàn và Viên chức.
1. Trách nhiệm của Ban giám hiệu:
Giao nhiệm vụ, chỉ tiêu, kế hoạch cụ thể cho từng tổ CM; kiểm tra các bộ phận thực hiện theo chương trình, kế hoạch đã đặt ra và giải quyết những phát sinh mới trong quá trình tổ chức thực hiện các kế hoạch. Tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ - viên chức hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Tiếp tục tổ chức, thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách tiền lương, tiền thưởng, quỹ phúc lợi cho cán bộ - viên chức, thực hiện công khai tài chính, quỹ phúc lợi trước tập thể đơn vị, tạo điều kiện để Ban Thanh tra Nhân dân của đơn vị hoạt động theo pháp luật và bảo đảm cho Công đoàn thực hiện quyền kiểm tra theo Luật Công Đoàn hiện hành. Phối hợp cùng Ban chấp hành Công đoàn, mỗi học kỳ tổ chức kiểm tra, đánh giá kết qủa thực hiện Quy chế dân chủ nhà trường và Nghị quyết Hội nghị cán bộ – Viên chức của đơn vị và định ra kế hoạch tiếp tục thực hiện.
2. Trách nhiệm của Ban chấp hành Công đoàn, Đoàn, Đội:
Tiếp tục phối hợp với BGH nhà trường duy trì phong trào thi đua “Hai tốt”. Tổ chức các đợt thi đua theo kế hoạch, theo dõi phong trào, sơ kết tổng kết kịp thời, vận động toàn thể công đoàn viên hoàn thành tốt công tác được giao. Cùng Nhà trường quản lý các hoạt động của đơn vị theo điều lệ Công đoàn, Đoàn, Đội. Thực hiện đầy đủ các chỉ tiêu đề ra.
Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ - viên chức. Phát hiện và kiến nghị với Hiệu trưởng biện pháp giải quyết và thực hiện tốt nội dung nghị quyết hội nghị. Chỉ đạo Ban Thanh tra nhân dân thực hiện quyền giám sát, kiểm tra theo quy định của pháp luật, chăm lo cải thiện đời sống cho đội ngũ cán bộ - viên chức. Định kỳ mỗi học kỳ Ban chấp hành công đoàn cùng với Hiệu trưởng kiểm điểm đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ - viên chức và phong trào thi đua, thông báo cho toàn thể cán bộ công chức của đơn vị được biết.
3. Trách nhiệm của cán bộ – viên chức:
Tiếp tục xây dựng sự đoàn kết trong cơ quan, phấn đấu hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ được phân công trên cương vị công tác của mình, góp phần xây dựng đơn vị phát triển. Chấp hành đầy đủ mọi chính sách, pháp luật, quy định của Nhà nước và nội quy, quy định của nhà trường, của ngành. Có tác phong giao tiếp đúng mực, tinh thần trách nhiệm trong công tác, giữ vững kỷ cương nề nếp, đảm bảo ngày giờ công. Nâng cao tính chủ động, tinh thần tự học, tự rèn luyện, giữ gìn và bảo vệ tài sản chung. Tích cực phản ánh kịp thời tình hình thực hiện nhiệm vụ của đơn vị và đóng góp ý kiến trên tinh thần xây dựng đúng nhiệm vụ, trách nhiệm và quyền hạn.
Điều III. Hiệu lực thi hành:
Nghị quyết này được toàn thể Hội nghị thông qua và có hiệu lực kể từ ngày 13/12/2013 cho đến khi có Nghị quyết Hội đồng trường hủy bỏ Nghị quyết này.
 
 
TM. NHÀ TRƯỜNG    CHỦ TỊCH CĐ        CHỦ TỊCH HĐT
 

           
