Sáng ngày 25/10/2022, tại hội trường A3, Trường Đại học Quảng Bình long trọng tổ chức Lễ khai giảng năm học mới 2022-2023. Đây là một sự kiện đặc biệt của Trường Đại học Quảng Bình diễn ra trong không khí hân hoan chào đón tân sinh viên khóa 64.
Tham dự Lễ khai giảng, về phía đại diện Lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình có đồng chí Trần Hải Châu – Phó Bí thư thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh; đồng chí Phan Mạnh Hùng – Tỉnh ủy viên, Phó Chủ tịch UBND tỉnh; đại diện Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh có đồng chí Nguyễn Thanh Lam – Tỉnh ủy viên, Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành trong tỉnh; các trường cao đẳng, trung cấp trên địa bàn tỉnh; đại diện các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình hỗ trợ học bổng cho sinh viên.
Về phía Nhà trường có PGS.TS. Nguyễn Đức Vượng – Bí thư Đảng ủy, Hiệu trưởng Trường Đại học Quảng Bình; TS. Võ Khắc Sơn – Phó Bí thư Đảng ủy, Phó Hiệu trưởng Trường Đại học Quảng Bình; TS. Dương Thị Ánh Tuyết – Đảng ủy viên, Phó Hiệu trưởng Trường Đại học Quảng Bình; Đại diện Ban chấp hành Công đoàn, Đoàn Thanh Niên, Hội Sinh viên, Lãnh đạo các Khoa, Viện, Phòng, Trung tâm và tập thể cán bộ, giảng viên, sinh viên Trường Đại học Quảng Bình, đặc biệt là sự có mặt của toàn thể tân sinh viên khóa 64.
Trong dịp khai giảng năm học mới, Đại diện Hệ thống giáo dục Newsky-đơn vị tài trợ trực tiếp cho Khoa Ngoại ngữ, đã trao những phần quà đến các em học sinh thủ khoa đầu vào các mã ngành Ngôn ngữ Anh, Ngôn ngữ Trung Quốc khoá 64. Dưới đây là một số hình ảnh của buổi lễ:

