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CHI BỘ KHOA GIÁO DỤC TC-QP
                  
* 
Quảng Bình, ngày      tháng       năm 2022
 
Số: 02 -CT/CB 

CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG 

THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI CHI BỘ NHIỆM KỲ 2022 - 2025
------

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường Đại học Quảng Bình và Nghị quyết Đại hội Chi bộ Khoa GDTC-QP nhiệm kỳ 2022 - 2025, Chi Ủy Chi bộ Khoa GDTC-QP xây dựng Chương trình hành động nhằm tổ chức thực hiện đạt kết quả cao nhất các mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu trên các lĩnh vực.
A. Mục tiêu tổng quát và các chỉ tiêu chủ yếu
1. Mục tiêu tổng quát
Không ngừng nâng cao năng lực, phẩm chất chính trị, kiên định lập trường tư tưởng, phát huy vai trò nòng cốt lãnh đạo, tiên phong gương mẫu của người Đảng viên. Ý thức sâu sắc nhiệm vụ chính trị trong giai đoạn mới của toàn Chi bộ và của mỗi một Đảng viên, quyết tâm xây dựng Chi bộ trở thành một khối thống nhất, mạnh về chính trị tư tưởng, vững về tổ chức, lãnh đạo đơn vị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, tạo bước chuyển biến đáng kể trong chuyên môn và chất lượng đào tạo. Thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng và chỉnh đốn Đảng. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
2. Các chỉ tiêu chủ yếu
+ Lãnh đạo cán bộ, đảng viên tham mưu thực hiện hoàn thành 100% chỉ tiêu về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn.

+ 100% đảng viên tham gia học tập các nghị quyết, kết luận của tổ chức Đảng.

+ 100% đảng viên thực hiện tốt các nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

+ Phấn đấu không có cán bộ, đảng viên vi phạm phẩm chất đạo đức, lối sống phải thi hành kỷ luật.

+ Hàng năm, tập thể Chi ủy được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.

+ Phấn đấu xây dựng Chi bộ hàng năm xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

+ Trong nhiệm kỳ, kết nạp từ 01 đến 03 đảng viên.

+ Đánh giá chất lượng đảng viên hàng năm có trên 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên; trong đó có 20% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

+ Lãnh đạo xây dựng các tổ chức đoàn thể đạt danh hiệu vững mạnh trở lên

B. Nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp
1.  Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị
- Chi bộ chỉ đạo các Đảng viên trong Chi bộ thực hiện tốt đường lối chủ trương chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước.

- Quan tâm đến tâm tư nguyện vọng của đảng viên, chia sẻ, tương trợ lẫn nhau trong cuộc sống; Bám sát Nghị quyết của Đảng bộ, nhiệm vụ chuyên môn của Nhà trường để lãnh đạo Khoa hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 
2. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn

- Cán bộ, đảng viên của Chi bộ xác định đúng đắn nhiệm vụ giảng dạy, học tập và nghiên cứu khoa học là những nhiệm vụ trọng tâm trong thời kỳ phát triển của Trường ĐHQB nhằm đảm bảo chất lượng và học hiệu đào tạo. Theo sát và chỉ đạo Khoa liên kết, tổ chức đào tạo đối với các ngành mà khoa quản lý, tăng cường truyền thông về văn bằng 2, chương trình 2 ngành Giáo dục thể chất.
- Lãnh đạo công tác chuyên môn chú trọng đổi mới hoạt động chuyên môn, hoạt động khoa học của các Bộ môn, tăng cường seminar khoa học. Kết hợp với việc quản lý chặt chẽ, bảo đảm quy chế thi cử, từng bước nâng cao chất lượng công tác thi, kiểm tra, đánh giá.

- Đổi mới công tác truyền thông tuyển sinh bằng các hình thức khác nhau, thành lập Ban quản trị Website và kênh Facebook khoa để hoàn thiện Website, xây dựng nội dung các kênh được phong phú hơn. Liên kết với các trường THPT trên địa bàn tỉnh, hình thành nên ban liên lạc gắn kết với giáo viên và học sinh ở các trường, phục vụ công tác truyền thông tuyển sinh hàng năm. 

-
Chỉ đạo các bộ môn và giảng viên khoa tham gia công tác tự đánh giá cơ sở giáo dục đúng tiến độ, tập hợp danh mục minh chứng đầy đủ theo từng tiêu chí; Quản lý chặt chẽ và thực hiện tốt công tác đánh giá chương trình đào tạo các bộ môn do Khoa quản lý.

- Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng nghiên cứu khoa học trong cán bộ, giảng viên, sinh viên, coi đó là nội dung quan trọng, chủ yếu trong quá trình xây dựng vị thế, học hiệu của Nhà trường. Lãnh đạo tốt công tác đôn đốc, kiểm tra, nghiệm thu đề tài nghiên cứu khoa học trong từng năm học, các hội nghị, hội thảo khoa học đơn vị đã lên kế hoạch. Phấn đấu có giảng viên chủ nhiệm đề tài cấp tỉnh. 
- Phát động phong trào tự học, tự rèn luyện trong sinh viên, để rèn luyện nghiệp vụ. Chú ý đúng mức việc giáo dục ý thức nghề nghiệp cho sinh viên, coi trọng việc giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, tác phong và đảm bảo chất lượng học tập, rèn luyện cho sinh viên. 
- Quan tâm thực hiện tốt chính sách ưu đãi, hỗ trợ đối với sinh viên giỏi, sinh viên nghèo, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn, con em gia đình chính sách. 

- Đổi mới quản lý, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, giảng viên cả về phẩm chất đạo đức, năng lực lãnh đạo, chỉ đạo điều hành, năng lực chuyên môn nghiệp vụ và trình độ lý luận chính trị. 
3.  Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ quốc phòng - an ninh
- Chi bộ khoa lãnh đạo đơn vị quán triệt thực hiện tốt các quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, củng cố quốc phòng - an ninh gắn với phát triển kinh tế - xã hội; Công tác bảo vệ tài sản, cơ sở vật chất được chú trọng, thực hiện các biện pháp để phòng chống cháy nổ, tránh lãng phí, phòng ngừa trộm cắp thất thoát tài sản của nhà trường.
4. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện phẩm chất đạo đức lối sống cho cán bộ, đảng viên; Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Thực hiện nghiêm túc, có chất lượng và hiệu quả về việc học tập, quán triệt Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị (khóa XI, XII, XIII) và Chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”.

- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII, XIII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tổ chức xây dựng Đảng; Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.
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