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NGHỊ QUYẾT

Về việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác tháng 06 và triển khai nhiệm vụ tháng 7
Chi bộ khoa GDTC-QP tổ chức sinh hoạt định kỳ vào ngày 30   tháng 06  năm 2023, sau khi thảo luận, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 6/2023, triển khai nhiệm vụ trọng tâm tháng 7/2023 đã thống nhất Quyết nghị: 

I. KIỂM ĐIỂM CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CÔNG TÁC THÁNG 6/2023

- Tiếp tục chỉ đạo tốt công tác chính trị, tư tưởng trong chi bộ. Tổ chức sơ kết 02 năm thực hiện thực hiện kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị. 
- Tuyên truyền và triển khai thực hiện Kế hoạch số 109-KH/TU ngày 10 tháng 5 năm 2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình về thông tin, tuyên truyền công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị, năm 2023. Tuyên truyền kỷ niệm 75 năm Lời kêu gọi thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (11/6/1948 - 11/6/2023) của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh.

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Bộ Chính trị khóa XII “về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”.
- Đưa nội dung phòng chống tham nhũng vào trong Đề cương các học phần phù hợp

- Chỉ đạo Khoa triển khai công tác chiêu sinh và giảng dạy CLB đa môn hè 2023 theo kế hoạch.
- Chỉ đạo các BM tăng cường truyền thông các ngành đào tạo của Nhà trường năm 2023.

- Chỉ đạo bộ môn GDQP giảng dạy các học phần môn Giáo dục quốc phòng và an ninh đợt 2,3 cho khóa 63 và tham dự Hội thi giảng viên dạy giỏi theo kế hoạch. 

- Chỉ đạo Tổ công đoàn tổ chức tết thiếu nhi 1/6 cho ấm cúng cho các cháu là con của CBNV khoa.

- Đảng viên nộp đảng phí tháng 6/2023 đầy đủ

II. CÔNG VIỆC ĐANG TRIỂN KHAI

- Chỉ đạo Bộ môn GDTC tiếp tục thực hiện công tác đánh giá ngoài CTĐT, chỉnh sửa đề cương theo mẫu mới. 
- Bộ môn Giáo dục quốc phòng giảng dạy K63 đợt 2,3
III. TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM THÁNG  7/2023
1. Công tác lãnh – chỉ đạo
- Tiếp tục chỉ đạo tốt công tác chính trị, tư tưởng trong chi bộ. Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết TW 4 khóa XII, Kết luận Hội nghị làn thứ tư BCH TW về đẩy mạnh xây dựng chỉnh đốn Đảng gắn với thực hiện kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị và 01 năm thực hiện Chuyên đề năm 2022 của Đảng bộ tỉnh Quảng Bình về “ Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về thực hiện trách nhiệm nêu gương, phát huy ý chí tự lực tự cường, đổi mới sáng tạo, khát vọng cuộc sống ấm no, hạnh phúc, đưa Quản Bình phát triển nhanh, bền vững” theo Công văn số 478-CV/ĐUK ngày 09 tháng 3 năm 2023 của Ban thường vụ Đảng ủy Khối cơ quan tỉnh.

- Tổ chức nghiên cứu học tập và quán triệt triển khai thực hiện Nghị quyết số 36-NĐ/TW ngày 30 tháng 01 năm 2023 của Bộ chính trị /

-Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền cac nghị quyết, chị thị, kết luận của ban bí thư chi bộ, Bộ chính trị khóa XIII theo kế hoạch của Đảng ủy khối cơ quan tỉnh.

- Tuyên truyền Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kì 2021- 2023 tầm nhìn 2050 của Ban Thường vụ đảng ủy Khối cơ quan tỉnh.
- Chỉ đạo CBGV chuẩn bị biên soạn giáo trình giảng dạy năm học mới 2023 -2024
2. Công tác đoàn thể
- Tổ công đoàn: Thực hiện theo kế hoạch của Công đoàn trường
- Đoàn thanh niên:  Thực hiện theo kế hoạch của Đoàn trường.

- Công tác quốc phòng – an ninh: Tiếp tục chỉ đạo tốt công tác quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội trong toàn Trường. Triển khai thực hiện kế hoạch phòng cháy, chữa cháy trong mùa khô năm 2023.
- Đảng viên nộp Đảng phí tháng  07/2023.

3.  Công tác phát triển Đảng
Biểu quyết đề nghị xét cảm tình đảng của 02 đoàn viên Chi đoàn ĐH GDTC k63
Trên đây là Nghị quyết của Chi bộ khoa GDTC-QP, đề nghị toàn thể đảng viên, cảm tình đảng trong chi bộ khoa GDTC-QP nghiêm túc thực hiện.                                                                                                      
                                                             T/M CẤP ỦY             

                                                           BÍ THƯ
                                                                                      (Đã kí)

         Trần Thủy
