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NGHỊ QUYẾT

Về việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác tháng 12/2023 và triển khai 
nhiệm vụ tháng 01/2024
Chi bộ khoa GDTC-QP tổ chức sinh hoạt định kỳ vào ngày 03 tháng 01 năm 2024, sau khi thảo luận, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 12/2023, triển khai nhiệm vụ trọng tâm tháng 01/2024 đã thống nhất Quyết nghị: 

I. KIỂM ĐIỂM CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CÔNG TÁC THÁNG 12/2023

- Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo làm tốt công tác chính trị, tư tưởng trong toàn thể Đảng viên. 

- Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Bộ Chính trị khóa XII “về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”.

- Tổ chức kiểm điểm và đánh giá, xếp loại chất lượng tập thể, cá nhân; tổng kết công tác xây dựng Đảng năm 2023 theo hướng dẫn của cấp ủy Đảng cấp trên.

- Chỉ đạo chi ủy viên hoàn thiện hồ sơ tổng kết Đảng năm 2023 nộp đảng ủy cấp trên đúng thời hạn quy định. 

-  Hoàn thành các báo cáo: Tổng kết công tác xây dựng Đảng năm 2023; Tổng kết công tác kiểm tra, giám sát năm 2023; Kết quả thực hiện mô hình “Chi bộ bốn tốt”, “Đảng bộ cơ sở bốn tốt” năm 2023. 

- Chỉ đạo Chi bộ tham gia nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII nghiêm túc.

- Chỉ đạo Bộ môn GDTC giảng dạy và thi kết thúc các học phần theo kế hoạch, rà soát TKB kỳ 2

- Chỉ đạo Bộ môn GDQP hoàn thành nghiệm thu giáo trình các học phần GDQP-AN 1,2,3,4.
- Chỉ đạo bộ môn GDQP tổ chức hoạt động giao lưu TDTT chào mừng kỷ niệm 79 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12 vui vẻ, ấm cúng với nhiều ý nghĩa thiết thực. 

- Chỉ đạo tổ CĐ triển khai xếp loại công đoàn viên và tổng kết tổ công đoàn cuối năm 2023.

- Chỉ đạo các Bộ môn, GVK, VTK, CBGV triển khai các hoạt động đúng quy định

- Đảng viên nộp đảng phí tháng 12/2023 

II. CÔNG VIỆC ĐANG TRIỂN KHAI

III. TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM THÁNG  01/2024

1. Công tác lãnh – chỉ đạo
- Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo làm tốt công tác chính trị, tư tưởng trong toàn thể Đảng viên. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, Kết luận Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ chính trị tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và Chuyên đề năm 2024 theo hướng dẫn của cấp ủy Đảng cấp trên.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Bộ Chính trị khóa XII “về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”.

- Chỉ đạo Bộ môn GDTC trước mắt những giảng viên hưởng lương từ ngân sách (05 người) hỗ trợ giảng dạy cho các đc còn lại trong học kỳ 2, để các đc có thời gian và điều kiện tìm kiếm việc làm cải thiện đời sống trong lúc khó khăn của Nhà trường. Giao BM phân công dạy thay phù hợp.
- Chỉ đạo CBGV hưởng lương ngân sách hỗ trợ công tác hành chính để tìm kiếm việc làm cải thiện đời sống.
- Chỉ đạo Bộ môn GDTC giảng dạy và thi kết thúc các học phần theo kế hoạch
- Chỉ đạo các Bộ môn, GVK, VTK, CBGV triển khai các hoạt động đúng quy định, hỗ trợ sinh viên trong học tập nghiên cứu theo KH, chỉ đạo việc thực hiện nền nếp của sinh viên trong quá trình lên lớp.
- Chỉ đạo công tác xây dựng kế hoạch chuyển đổi số phù hợp.

- Hoàn thành các loại hồ sơ thẫm định giáo trình, sử dụng kinh phí giáo trình phù hợp, đúng mục tiêu định hướng biên soạn.
- Chỉ đạo BM GDTC và toàn khoa tập trung truyền thông tuyển sinh chuyên ngành GDTC 2024.

2. Công tác đoàn thể
- Tổ công đoàn: Thực hiện theo kế hoạch của Công đoàn trường và công đoàn khoa
- Đoàn thanh niên: Thực hiện theo kế hoạch của Đoàn trường.

- Đảng viên nộp Đảng phí tháng 01/2024
3. Công tác quốc phòng và an ninh

Tiếp tục chỉ đạo làm tốt công tác quốc phòng, an ninh, trật tự và an toàn xã hội, đặc biệt là các ngày nghỉ trong dịp Tết Dương lịch 2024, thời gian cuối năm Quý Mão 2023, chuẩn bị đón Xuân Giáp Thìn 2024.

4.  Công tác phát triển Đảng

- Hoàn thiện hồ sơ xin vào Đảng của quần chúng Đinh Văn Sỹ (để đi thẫm tra lý lịch)
- Nghiên cứu xem xét đề nghị cho làm hồ sơ kết nạp đảng đối với quần chúng Trần Thị Thanh Thảo SV lớp ĐH GDTC 64 (xem xét để thảo luận và bàn vào các tháng sau)
Trên đây là Nghị quyết của Chi bộ khoa GDTC-QP, đề nghị toàn thể đảng viên, cảm tình đảng trong chi bộ khoa GDTC-QP nghiêm túc thực hiện.                                                                                                      
                                                              T/M CẤP ỦY             

                                                           BÍ THƯ
        Trần Thủy
