ĐẢNG BỘ TRƯỜNG ĐH QUẢNG BÌNH        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
 	    CHI BỘ KHOA GDTC - QP          
	***      
                      Số: 06 /NQCB-GDTC-QP     
                                                                      Quảng Bình, ngày  06 tháng  03 năm 2024
NGHỊ QUYẾT
Về việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác tháng 02/2024 và triển khai 
nhiệm vụ tháng 03/2024
Chi bộ khoa GDTC-QP tổ chức sinh hoạt định kỳ vào ngày 06 tháng 03 năm 2024, sau khi thảo luận, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 02/2024, triển khai nhiệm vụ trọng tâm tháng 03/2024 đã thống nhất Quyết nghị: 
I. KIỂM ĐIỂM CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CÔNG TÁC THÁNG 02/2024
- Chỉ đạo làm tốt công tác chính trị, tư tưởng trong toàn thể Đảng viên. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, Kết luận Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ chính trị tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và Chuyên đề năm 2024 theo hướng dẫn của cấp ủy Đảng cấp trên.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Bộ Chính trị khóa XII “về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới” giai đoạn giáp Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024.
- Tuyên truyền, tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 03/02.
- Triển khai thực hiện có chất lượng đợt sinh hoạt chính trị kỷ niệm 420 năm hình thành tỉnh Quảng Bình, 75 năm Ngày Quảng Bình quật khởi và 35 năm Ngày tái lập tỉnh theo Kế hoạch số 129-KH/TU.
- Chỉ đạo Chi bộ tham gia học tập, quán triệt tuyên truyền và thực hiện chuyên đề năm 2024 về học tập và là theo tư tưởng phong cách Hồ Chí Minh theo kế hoạch.  
- Thực hiện nghiêm túc công tác dân chủ, công tác dân vận trong chi bộ và khoa
- Hoàn thiện hồ sơ chuyển sinh hoạt đảng đối với đảng viên Nguyễn Xuân Hải
- Lập danh sách sinh viên gửi VP đảng ủy tham gia học lớp bồi dưỡng cảm tình đảng theo kế hoạch. 
- Chỉ đạo BM GDTC và toàn khoa tiếp tục truyền thông tuyển sinh chuyên ngành GDTC 2024.
- Đảng viên nộp đảng phí tháng  02/2024
II. CÔNG VIỆC ĐANG TRIỂN KHAI
III. TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM THÁNG  03/2024
1. Công tác lãnh – chỉ đạo
- Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo làm tốt công tác chính trị, tư tưởng trong toàn thể Đảng viên. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, Kết luận Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ chính trị tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và Chuyên đề năm 2024 theo hướng dẫn của cấp ủy Đảng cấp trên.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Bộ Chính trị khóa XII “về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới” 
- Chỉ đạo chi bộ xây dựng kế hoạch về tổ chức sinh hoạt chuyên đề năm 2024 (lựa chọn 04/08 chuyên đề theo hướng dẫn của Đảng ủy cấp trên), phân công đ/c Hiếu, đ/c Văn, đ/c Công, đ/c Hằng mỗi đ/c thực hiện một chuyên đề theo quý. 
- Chỉ đạo Khoa tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày Thể thao Việt Nam 27/03
- Chỉ đạo BM GDTC và toàn khoa triển khai công tác truyền thông tuyển sinh chuyên ngành GDTC 2024.
[bookmark: _GoBack]- Nghiên cứu đóng kinh phí hổ trợ truyền thông tuyển sinh của trường, khoa và trích lập quỹ dã ngoại vào thời gian thích hợp. 
2. Công tác đoàn thể
- Tổ công đoàn: Thực hiện theo kế hoạch của Công đoàn trường tham gia các hoạt động chào mừng kỷ niệm 114 năm Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3.
- Đoàn thanh niên: Tham gia các hoạt động nhân kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2024). 
- Đảng viên nộp Đảng phí tháng 03/2024
3. Công tác quốc phòng và an ninh
Tiếp tục chỉ đạo làm tốt công tác quốc phòng, an ninh, trật tự và an toàn xã hội trong nhà trường. 
4.  Công tác phát triển Đảng
Lập danh sách 02 quần chúng Chi đoàn ĐH GDTC K63 ( Hồng Hạnh, Nhật Minh) tham dự lớp bồi dưỡng cảm tình đảng theo kế hoạch của Đảng ủy trường, tiếp tục bồi dưỡng quần chúng ưu tú đứng vào hàng ngũ đảng. 
Xét SV Trần Thị ThanhThảo Chi đoàn  ĐH GDTC K63 làm hồ sơ kết nạp đảng, biểu quyết 10/10 nhất trí. Giao cho đồng chí Nguyễn Anh Tuấn hướng dẫn làm hồ sơ và tiến hành thẩm định lý lịch khi có Nghị quyết của Đảng ủy nhà trường. 
Trên đây là Nghị quyết của Chi bộ khoa GDTC-QP, đề nghị toàn thể đảng viên, cảm tình đảng trong chi bộ khoa GDTC-QP nghiêm túc thực hiện.                                                                                                      
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