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V/v hướng dẫn nội dung trọng tâm tuyên 

truyền, PBGDPL tháng 7/2019
Kính gửi:  Các đơn vị thuộc Trường


Thực hiện Công văn số 1508/HĐPH ngày 02 tháng 7 năm 2019 của Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh Quảng Bình về nhiệm vụ trọng tâm tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tháng 7/2019; Nhà trường hướng dẫn các đơn vị nội dung trọng tâm tuyên truyền PBGDPL tháng 7/2019 như sau:

1. Đối tượng và hình thức

a) Đối tượng tuyên truyền, phổ biến: Viên chức, giảng viên, nhân viên và sinh viên;

b) Hình thức tuyên truyền, phổ biến: 
- Đối với viên chức, giảng viên, nhân viên: Tổ chức hội nghị, hội thảo hoặc lồng ghép trong cuộc họp định kỳ hằng tháng của đơn vị theo mô hình “Ngày Pháp luật”;
- Đối với sinh viên: Tổ chức hội nghị, hội thảo hoặc lồng ghép trong các buổi sinh hoạt lớp, sinh hoạt chi đoàn, sinh hoạt Câu lạc bộ thanh niên với pháp luật hoặc các hình thức phù hợp khác.

2. Nội dung

a) Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật được nêu tại Điểm c, Khoản 2 Công văn số 1017/ĐHQB-TTrPC ngày 13/6/2019 của Trường ĐHQB về việc hướng dẫn nội dung trọng tâm tuyên truyền PBGDPL tháng 6/2019;

b) Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến Luật Bảo vệ bí mật nhà nước theo Kế hoạch số 1016/KH-ĐHQB ngày 13/6/2019; Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 theo Kế hoạch số 465/KH-ĐHQB ngày 22/3/2019; Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng; Công ước của Liên Hợp quốc về phòng, chống tham nhũng; các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng về phòng, chống tham nhũng...

- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến những nội dung cơ bản của Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; Chỉ thị số 28/CT-TTg ngày 30/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới và các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.

- Tiếp tục tuyên truyền pháp luật về trật tự an toàn giao thông, kỹ năng tham gia giao thông an toàn; thực hiện văn hóa ứng xử khi tham gia giao thông.

c) Quán triệt, phổ biến các văn bản pháp luật và văn bản hành chính khác liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị;
d) Tích cực tham gia hưởng ứng Cuộc thi Tìm hiểu pháp luật trực tuyến do Bộ Tư pháp tổ chức trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp tại địa chỉ http://pbgdpl.moj.gov.vn/qt/cuocthi/Pages/home.aspx hoặc truy cập vào Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp tỉnh Quảng Bình (theo địa chỉ https://stp.quangbinh.gov.vn/3cms/) mục Hưởng ứng cuộc thi tìm hiểu pháp luật trực tuyến do Bộ Tư pháp tổ chức qua đường link sau: http://pbgdpl.moj.gov.vn/qt/cuocthi/Pages/home.aspx;
đ) Tiếp tục sử dụng có hiệu quả Bản tin tư pháp, sách pháp luật, sách bỏ túi, tờ gấp tìm hiểu pháp luật do các sở, ngành cấp phát;

e) Tiếp tục Quán triệt, phổ biến Quy định do Hiệu trưởng ban hành tại Quyết định số 689/QĐ-ĐHQB ngày 23/4/2019 của Hiệu trưởng Trường ĐHQB ban hành Quy định về tiêu chuẩn năng lực và đạo đức trong hoạt động khoa học và công nghệ tại Trường ĐHQB.
Đề nghị các Trưởng đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc, có chất lượng, hiệu quả. Nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị liên hệ Phòng Thanh tra - Pháp chế để được hướng dẫn./.
Nơi nhận: 
      HIỆU TRƯỞNG
- Như trên;

- Ban Giám hiệu;

- Lưu: VT, TTrPC.
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