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V/v hướng dẫn nội dung trọng tâm tuyên 

truyền, PBGDPL tháng 02/2020
Kính gửi:  Các đơn vị thuộc Trường


Thực hiện Công văn số 217/STP-PBGDPL ngày 05 tháng 02 năm 2020 của Sở Tư pháp về nhiệm vụ trọng tâm tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tháng 02/2020, Nhà trường hướng dẫn các đơn vị nội dung trọng tâm tuyên truyền, PBGDPL tháng 02 năm 2020 như sau:

1. Đối tượng và hình thức

a) Đối tượng tuyên truyền, phổ biến: Viên chức, giảng viên, nhân viên và sinh viên;

b) Hình thức tuyên truyền, phổ biến: 
- Đối với viên chức, giảng viên, nhân viên: Đề nghị các đơn vị tổ chức hội nghị, hội thảo hoặc lồng ghép trong cuộc họp định kỳ hằng tháng của đơn vị theo mô hình “Ngày Pháp luật”;
- Đối với sinh viên: Tổ chức hội nghị, hội thảo hoặc lồng ghép trong các buổi sinh hoạt lớp, sinh hoạt chi đoàn, sinh hoạt “Ngày Pháp luật” hằng tháng, sinh hoạt Câu lạc bộ thanh niên với pháp luật hoặc các hình thức phù hợp khác.

Lưu ý: Việc tổ chức tuyên truyền, PBGDPL hằng tháng phải cử thư ký ghi biên bản vào Sổ họp đơn vị để làm minh chứng cho việc thực hiện công tác PBGDPL của đơn vị.
2. Nội dung

a) Tuyên truyền, phổ biến về công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona gây ra theo Công điện số 121/CĐ-TTg ngày 23/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ; Công điện số 01/CĐ-UBND ngày 24/01/2020 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc phòng, chống dịch bênh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona gây ra và Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 30/01/2020 của UBND tỉnh.

Tăng cường tuyên truyền Luật Phòng chống bệnh truyền nhiễm, Luật An ninh mạng, Luật Giá, Luật Thương mại; kịp thời định hướng dư luận; truyên tryền các quy định của pháp luật về xử phạt các hành vi lợi dụng bệnh để tăng giá bán một số mặt hàng thiết yếu phục vụ phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona gây ra.

b) Thực hiện tuyên truyền, phổ biến nội dung cơ bản của các văn bản quy phạm pháp luật sau:

- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến các Luật, bộ luật được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 8, khóa XIV gồm: Bộ luật Lao động 2019; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức 2019; Luật Thư viện 2019; Luật Dân quân tự vệ 2019; Luật xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam 2019; Luật Chứng khoán 2019; Luật Lực lượng dự bị động viên 2019; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kiểm toán Nhà nước 2019; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2019; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam 2019; Luật sửa đổi, bổ sung Điều 3 của Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ 2019;
- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 theo Kế hoạch số 465/KH-ĐHQB ngày 22/3/2019; Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng; Công ước của Liên Hợp quốc về phòng, chống tham nhũng; các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng về phòng, chống tham nhũng; pháp luật về phòng, chống tra tấn và nội dung Công ước chống tra tấn, Công ước quốc tế về quyền dân sự, chính trị...;
- Tiếp tục tuyên truyền Luật Phòng chống tác hại của rượu bia; pháp luật về trật tự an toàn giao thông; Nghị định số 100/2019/NĐ-CP ngày 30/12/2019 của Thủ tướng Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt.
- Các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động của Trường gồm:

+ Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học; Nghị định số 99/2019/NĐ-CP ngày 30/12/2019 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học (có hiệu lực từ ngày 15/02/2020).
c) Tiếp tục sử dụng có hiệu quả tài liệu, sách, Báo, Tạp chí, Bản tin các loại trong đó có Bản tin tư pháp, sách pháp luật, sách bỏ túi, tờ gấp tìm hiểu pháp luật do các sở, ngành cấp phát.
d) Các văn bản pháp luật và Quy chế, Quy định của Trường được đăng tải tại địa chỉ: https://vanban.quangbinhuni.edu.vn/ (Vào Mục VĂN BẢN ở phía phải Website Trường ( chọn Tiểu mục hiển thị gồm: Luật, nghị định; văn bản cấp Bộ; văn bản cấp Tỉnh; văn bản cấp Trường hoặc phổ biến GD pháp luật, tương ứng với tên loại văn bản để dowload tài liệu).

Đề nghị các Trưởng đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc, có chất lượng, hiệu quả. Nếu có khó khăn, vướng mắc liên hệ Phòng Thanh tra - Pháp chế để được hướng dẫn./.
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